

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-
pénztári csekkszám-
száma 38990.A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATALBudapest,
VI., Csengery ucca 51
I. em. 7.

Telefon: 1-188-98.

MAGYAR VENDÉGLŐS

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

A MAGYAR SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadás-, vendéglős-, korcsmáros- és kávéipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Kongresszus előtt

Irta: **Szücs Mihály,**
az Országos Szövetség elnöke.

Amire a *Fogadó* olvasói a mostani lapszámot kézhezveszik, már előkészületeket tesznek a kongresszus színlelyére való utazásra. Így tehát idősebbnek tartom, hogy a kongresszus előtt, az itt-ott felmerült kérdéssel, hogy fontos-e szakmai szempontból a kongresszus rendezése, foglalkozzunk.

Erre a kongresszusi meghívóban olvasható ugyan a válasz, de úgy gondolom, nem fog ártani, ha ezzel a kérdéssel részletesebben is foglalkozom. Szövetségünk elnökségének az az álláspontja, ha nem is volnának ipari sérelmeink, mint ahogy bőségesen vannak, még akkor is egy évben egyszerű össze kellene jönnünk, hogy iparaink ügyeit megtárgyaljuk. Az ilyen összejöveteleken, hol a szóba kerülő szakmai ügyekben komoly, nagy tapasztalatokkal rendelkező kartársak véleményüket elmondják, mindig tanulságosak voltak. Az ily összejöveteleken mindig felmerül egy jó gondolat, egy jó ötlet, amey a szakmánk haladását és fejlődését szolgálhatja. Sajnos, még itt nem tartunk. Mert nekünk azért kell évente összejönnünk, hogy iparunk sok-sok *sérelmeit* nyilvánosan megtárgyaljuk és feltárjuk, azok orvoslását az illetékes hatóságoktól kérjük, mivel jogos kívánságaink teljesítésétől és panaszaink orvoslásától függ megélhetésünk és iparunk fennmaradása.

Nem tagadom, vannak, akik a kongresszusok kevés eredményének keserű szájjával az intézőbizottsági ülésen rámutattak küzdelmeink meddőségére, kiábrándultságukra és a hatóságok közömbösségére. Különösen a termelői kimerők elleni harcunk hiábavalóságát említik. Az illetékes pénzügyi hatóságok jól tudják, hogy e rendszer fenntartása mellett a hivatá-

sos iatlmérők képtelenek a nagy közterheket viselni és iparunk egyre nagyobb eladósodásához és tönkrementéséhez közeledik, de ennek tudtával még sem történik semmi. Pedig minimális követelésünk csak az, hogy a szőlőnagybirtokosok, részvénytársaságok, borkereskedők és ehhez hasonló nagybérletők, szövetkezetek és szőlőtelepek tulajdonosainak ne adjanak ki termelői kimerési engedélyeket. Ezen engedélyekkel igazán nem segítenek a bortermelő *gazdákon*, sőt károsítják az államkincstárt. S mert fogható eredmény még nincs ezen a téren, azért nem szabad nekünk feladni a harcot. De az életben is hányzorg kell azt tapasztaljunk, hogy a napi, az egész évi munkásságunk mintha teljesen hiábavaló volna. A levegő különösen most mintha tele volna lemondásteljes hangulattal, és sokan vannak, komoly emberek, akiket ez a ragályos hangulat a pesszimisták táborába kerget. Sötét, fatális egykedvűséggel nem bíznak a sors jobbrafordulásában, minden reményről lemondanak, mintha a borúra soha jönné a derű.

Kérdem most már szabad-e az Országos Szövetség vezetőségének is az elsüggedt lelkük, a kishitűek soraiba állania, amey sorokban az elkedvetlenítés, a esüggedés hangulata kerekedik feiül? A kétségbeesésnek stabilizálása nem lehet feladata a vezetőségnek. Akik iparunk mozgalmait ismeri, tudni fogja, hogy közel 35 évig folytattak harcot azért, hogy iparunkat képesítéshez kössék. Sokáig tartott e küzdelem, sokszor reménytelenül, de lankadatlan kitartással és szívós akarral mégis csak sikerült az eredményt kiharcolni.

Nekünk sem szabad megelégednünk részisikerekkel, nem szabad csalódással eltelve félreállni, hanem elszántan, erős akarral és kitartással csak azért is tovább kell folytatni a harcot, amíg igazunkat ki nem vívjuk. A veze-

tőségnek meg van a reménye, hogy fáradtságos munkánk a kartársak erős támogatásával, nem lesz hiábavaló, csak erősen összefogva és elszántan kell tovább küzdenünk a siker érdekében!

Egy bibliai kép jut eszmbé. A genezaráti tóban Péter egyik napon holdvilágos éjjelen és égető napon át halászott, de hiába vetette ki hálóját, minden igyekezete kárba vészett, próbálkozásai nem sikerültek, üresen húzta ki a vízből hálóját. Péter belefáradt a sikertelenségbe. De jött a Megváltó és mondá neki: Péter evez a mélyre és vessétek mégegyszer ki a hálót. És Péter a meddő napi küzdelemtől fáradtan *megegyszer* kitette a hálóját és a leírás szerint annyi halat húztak ki a hálóból, hogy két hajórakomány megtelt vele. Ebből a kis történetből meg kell tanulnunk, hogy nekünk is hinni kell az eredményekben, nekünk is a remény palástjába kell fogódzunk és nekünk is mélyebbre kell eveznünk és a sok kiábrándulás után mégegyszer kivetni a hálót.

Eros, elszánt akarral fogjunk össze, hogy iparunk jogos kívánalmait diadalra vigyük. A meddő alkudozásoknak és tárgyalásoknak csak kerékkötés a vége. A magyarizkodással semmire sem megyünk, erre nincs idő, mert eidübörög felettünk az idő és marad minden a régiiben. Jöjjenek a a kartársak mindanyian a kongresszusra, akik önzetlenül akarnak az iparért dolgozni és hatalmas tömeggel demonstráljunk igazunk mellett. A kongresszus maga egy tett és a kartársak nem beszédeket és elméleteket várnak, hanem tetteket. E munkában az összes konstruktív kartársaknak hathatósan kell közre mőködniük.

Ebben a reményben kívánom a kartársakat a cegiedi kongresszuson üdvözölni!

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Kölcson

adunk alkalmakra székét, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt biliárdok**, sörkimérők, alpacca-évóeszközök, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolcsóbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia
VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

Meghívó

Valamennyi hazai általános ipartestület vendéglős, szállodás, kávé és koresmáros szakosztály, ipartársulat, országos és szakmai jellegű vendéglős, szállodás, kávé és koresmáros ipar érdekképviseleteket, valamint minden önálló kartársat az 1936. évi szeptember hó 2-án (szerdán) d. e. fél 12 órai kezdettel a ceglédi városháza termében tartandó

Országos Vendéglős, Szállodás, Kávé és Koresmáros nagykongresszusra
meghívunk.

A kongresszus tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó.
2. Iparügyek. (Kifőzők megrendszabályozása, a koresmárosiparnak képzéséhez való kötése, árrömbölés.)
3. Italmérségi ügyek. (Termelői kimérések, italmérségi engedély, illeték, fűszerkereskedők és szatócsok korlátozott italmérségi engedélye stb.)
4. Legalaconyabb munkafeladatok (számlaközlés ellen állásfoglalás, női kizárólagó személyzet ügye.)
5. Egyesületek, kaszinók és körök ipargyakorlása.
6. Tánca, záróra és zenejogdíjak.
7. Sör- és jégügyek.
8. Indítványok.

A kongresszuson csak oly indítványok tárgyalhatók, amelyeket a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetséghez (Budapest, VI, Csengery ucca 51.) legkésőbb augusztus 21-ig bejelentettek.

Tájékoztató:

A budapesti és budapestkörnyéki, valamint azok a kartársak, akik vidékről utaznak és Budapestet érintik, azok 1936. évi szeptember hó 2-án Budapest-Nyugati pályaudvarról reggel 8 óra 30 perckor induló személyvonattal indulnak Ceglédre. Érkezés Ceglédre d. e. 10 órakor. Cegléd vasútállomáson az érkező vendégeket Cegléd város polgármestere üdvözl. Az érkezők nevében az Országos Szövetség elnöke válaszol.

A fogadás után a Hősök Emlékművének megkoszorúzása, utána a helyi rendezőség és a ceglédi cserkész-csapatok által az érkező vendégek lakhelyükre való kalauzálása.

Délelőtt pontosan fél 12 órakor a nagykongresszus megtartása a városháza tanástermében.

Délután 2 órakor diszebed az előkelelések és a hatóságok részvételével (a Vigadó nagyvendéglő termében).

Délután 4 órakor a ceglédi híres Ungváry borgazdaság és borpincéjének bemutatása, ahol a kongresszus tagjait az Igazgatóság vendégül látja. Utána a bor-, gyümölcs-, virág- és ipari kiállítás, valamint a város nevezetességeinek megtekintése.

Este vacsora tetszőszerinti vendéglőkben.

Felkérjük mindazon kartársakat, akik közvetlen utaznak a kongresszusra, azok lehetőleg szeptember hó 2-án délelőtt 10 óráig érkezzenek Ceglédre, hogy az ünnepélyes fogadtatásnál ott lehessenek. Aki pedig egy nappal előbb, vagyis már szeptember 1-én Ceglédre akarunk megérkezni, úgy azok az elszállásolás végett Nagy Sándor ipartársulati elnökkel (Cegléd, Vigadó) lépjenek érintkezésre.

1936. évi szeptember hó 3-án (csütörtökön) reggel 7 órakor elutazás Ceglédre különvonattal Kecskemétre.

Kecskemétre érkezés reggel 8 órakor. A vasútállomáson ünnepélyes fogadtatás. Fogadtatás után az Iparosothonban villásreggeli. Reggeli után a városi Szeszfőzde (ahol a híres baracpálinka készül), az Első Kecskeméti Konzervgyár, a Benedek György és Fia cég baromfi- és gyümölcsexport hűtőházi telepének, valamint a város egyéb nevezetességeinek bemutatása.

Délelőtt 11 óra 30 perckor Kecskemétről a különvonattal elutazás Szikrára. Szikrára érkezés 12 órakor.

Szikrán a híres Kecskeméti th város mintaszőlőtelepének és borpincéjének bemutatása borkóstolóval. Utána a Tisza partján ebéd: halászkok által készített halászlé és marhapörkölt. Este elutazás Szikráról.

Az utazásra 50 százalékos kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványokat bocsátunk ki. Az elszállásolás és ételmezés zavartalan biztosítása kedvéért kérjük a kartársak-

kat, hogy elnökségünkkel legkésőbb 1. évi augusztus hó 29-ig közölni sziveskedjenek, hogy a kongresszuson névszerint kik vesznek részt.

A kongresszuson részt vehet minden vendéglős, szállodás, kávé és koresmáros iparos, aki a részvételi díjat előzetesen beküldötte.

Minden résztvevő a bejelentéssel egyidejűleg, a kongresszus rendezési költségére, az 50 százalékos kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványért, egy éjjeli szállásért, diszebedért, Cegléd—Kecskeméti—Szikrá oda és vissza Ceglédre szóló vasúti jegyért, Kecskeméten reggeli, Szikrán ebéd és italfogyasztás tetszőszerinti mennyiségben, összesen 12 pengő 50 fillért tartozik a mellékelt postatakarékbevezetési lapon, legkésőbb augusztus 29-ig a Szövetségnek beküldeni.

A részvételi díj beérkezése után a fent felsorolt szolgáltatásokra szóló utalványokat azonnal megküldjük.

Mindazon kartársak, akik sem a vasúti igazolványt, sem egyéb szolgáltatásokat nem veszik igénybe, de az országos nagykongresszus tanácskozásain részt óhajtanak venni, a kongresszus rendezési költségeinek fedezésére 1 pengőt tartoznak megfizetni.

Kérjük igen tisztelt kartársainkat, hogy a jelentkezési határidőt pontosan tartásuk be, mert csak abban az esetben áll módunkban megfelelő helyet biztosítani és az igazolványokat idejében megküldeni.

Minden kongresszusra vonatkozó értesítés, tudakozódás a Rendezőséghez (Budapest, VI, Csengery utca 51. — Telefon: 1-188-98 címre küldendő)

A kongresszus rendezőbizottság nevében kartársi üdvözléssel
Budapest, 1936. évi augusztus hó 5.

Szűcs Mihály
az Országos Szövetség elnöke.

Nagy Sándor
ceglédi vendéglős szakoszt. elnöke.

Prácer János
kecskeméti vendéglős szakoszt. elnöke.

Pósch Gyula
titkár.

Életbelépett az ipari novella

10. A mestervizsgáló bizottság elnöke és tagjai időmulasztásért járó térítés.

24. § A vizsgáló bizottság elnöke és tagjai, valamint a kamara képviselője tiszteltbeli megbízatásukban díjtalannal járnak elsősenminő költséget fel nem számíthatnak, de időmulasztás címén az elnöknek, illetve, ha alelnök helyettesítette, az alelnöknek minden vizsgálat után, amelyen elnökölt, továbbá a kereskedelmi és iparkamara képviselőjének minden vizsgálat után, amelyen résztvett, 2,50—2,50 pengőt, a bizottság két tagjának pedig 2—2 pengőt kell a befizetett vizsgálati díjból kintalni.

A vizsgálati díj fennmaradó részé-

ből a vizsgálati kapcsolatos nyomtatványok költségeire és a felmerülő készkiadások fedezésére 3—3 pengő az illetékes ipartestülettel illeti meg. Az ipartestületeknek járó pénzüsszegeket legkésőbb az évnegyed végén meg kell küldeni.

Amennyiben valamely vizsgálatot a kereskedelmi és iparkamara képviselőjének részvétele nélkül tartottak meg, a befizetett vizsgálati díjból 2,50 pengőt a vizgázónak vissza kell téríteni.

11. A mestervizsgálat színhelye.

25. §. A vizsgálatot bármely, erre a célra alkalmas, rendelkezésre álló mű-

**A ceglédi kongresszusra Budapesten átutazók
figyelmébe ajánljuk az alanti árukat:**

Szines kertí abroszok	2.30	fillérről
Fehér damaszt abroszok	2.50	"
Fehér méterárak többféle szélességben	1.96	"
Hangerlik	—30	"
Törülközők	—68	"

Vásznak és lepedők, ugyiszent minden a szakmába vágó dolgok dus választékban és a legolcsóbb gyár árban lesznek kiszolgálva. Ugy helyben mint vidékre hívásra utazóink a teljes kollekciót bemutatják. Telefon: 80-6-43.

Blau Jenő textil- és vászonáru nagykereskedő Budenest, V. Gr. Tisza István u. 11.

heiyben, valamint valamely iparkatási intézet vagy tannuhely megfelelő helyiségében meg lehet tartani

A vizsgáló bizottságnak arra kell törekednie, hogy a vizsgálat letételére szükséges műhelynek és munkaeszközöknek használatra átengedése díjtalanul, amennyiben pedig ez nem lenne elérhető, lehetőleg mérsékelt díjazás ellenében történjék. A használatért fizetendő összeg a vizsgázót, több vizsgázó esetében a vizsgázókat egyenlő mértékben terheli. E rendelkezés alapján egy vizsgázót legfeljebb négy pengő megfizetésére lehet kötelezni.

A vizsgálat során feldolgozandó nyersanyagot a vizsgázó szolgáltatja, illetőleg ennek az anyagnak beszerzési költségei, melyek tíz pengőt csak a vizsgázó kérelmére haladhatnak meg, a vizsgázót terhelik. A vizsgálat során eldolgozott nyersanyag a vizsgázó tulajdona.

12. A mestervizsga célja és menete.

26. §. A mestervizsgálat célja a törvény 26. §-a értelmében annak a megállapítása, hogy a vizsgázó iparában az annak gyakorlásához mulhatatlannul szükséges szakismeretekkel és szakmabeli készséggel rendelkezik-e.

A mestervizsgálat három részből áll.

1. valamely szakbavágó munka rajzának (tervének) és költségvetésének önálló elkészítéséből;

2. az 1. pont szerint rajzban (tervben) feltüntetett munka nagyobb jártasságot és magasabb fokú szakmabeli készséget igénylő részének elvégzéséből (a mestermunka elkészítéséből);

3. a vizsgázó általános szakismereiteinek megállapításából.

A vizsgálat keretében kell meggyőződést szerezni arról is, kellőképpen ismeri-e a vizsgázó az ipartörvénynek és az illető szakmára kiterjedő más törvényeknek és rendeleteknek az ipar gyakorlására és a ségedszemélyzetre vonatkozó határozmányait és rendelkezik-e a feltétlenül szükséges közzadassági alapismeretekkel. A vizsgálatnak ki kell terjednie a vonatkozó adóügyi és munkásbiztosítási rendelkezésekre, valamint annak megállapítására is, hogy a vizsgázó tudja-e az

iparban szokásos üzleti iratokat, feljegyzéseket és könyveket kiállítani, illetve vezetni. A vizsgálat szóbeli része egy óránál tovább nem tarthat.

A vizsgálatnak úgy 1., mint 2. része után a bizottság elnöke megfelelő szünetet engedhet, de a vizsgálatot lehetőleg megkezdésének napján be kell fejezteni.

27. §. Ha az illetékes miniszter valamely szakmára nézve a mestervizsgálat sikeres letételéhez szükséges szakismereteket felölöl könyvet adott ki, az a szakkönyv a vizsgálat alkalmával vezérfontan gyanánt szolgál. A kereskedelmi és iparkamarának képviselője útján lehetőleg elő kell segítenie azt, hogy a vizsgázó bizottság a vizsgázóval szemben támasztandó követelmények tekintetében a kívánatos helyes mértéket alkalmazza.

13. A mestervizsgálat eredménye.

28. §. A mestervizsgálat befejezése után a vizsgáló bizottság a vizsgálat mind a három része, azoknál az iparkonál, amelyeknél a vizsgálat két részből áll, mind a két része eredményének figyelembevételével, egyhangúlag vagy szótöbbséggel megállapítja, kiadandó-e a mesterlevél a vizsgázónak vagy sem, s az utóbbi esetben az egész vizsgálatot vagy csak annak egyik részét kell-e ismételnie. A vizsgázót, amennyiben a vizsgálat két részből nem felelt meg a követelményeknek, az egész vizsgálat ismétlésére kell utasítani. A kereskedelmi és iparkamara képviselője a bizottság tagjai után, az elnök pedig utolsónak nyilvánítja véleményét. — Szafvazat-egyenlőség esetében az az állásbot válik határozottá, amelyhez az elnök esatlakozott.

A vizsgálat vizsgálat eredményét a bizottság elnöke a vizsgálat befejezése után előszóval kihirdeti a vizsgázó előtt.

A vizsgáló bizottság határozata ellen fellebbezésnek vagy panasznak nincs helye.

A vizsgálat eredménytelensége esetében azt is meg kell állapítani és ki kell hirdetni, hogy a vizsgázó mily tartalmú szakbavágó gyakorlat után jelentkezhettek újból a vizsgálat letételére. E gyakorlat tartama három hónap. ha a vizsgálatnak csak egy részét és egy év, ha az egész vizsgálatot meg kell ismételnie. A vizsgálóbizottság az egy évi határidőt indokolt esetben, tehát amidón a vizsgázó képességét is figyelembe véve jogjai remélhető, hogy a hiányok rövidebb szakbavágó

Villanymótorok

kútszivattyúk, elektromos gépek szakszerű javítása és telerkeselése

Nagy Dezső
elektrotechnikus és mechanikus

Budapest V., Pannonia-u. 36.
Telefon: 2—925—84.

gyakorlat során is pótolhatók lesznek, legfeljebb három hónapra leszállíthatja.

29. §. A vizsgáló bizottság a mestervizsgálat befejezése után azonnal annak eredményéről a jelölt okmányainak visszaküldése mellett két példányban írásbeli jelentést köteles tenni az illetékes kereskedelmi és iparkamarának. A jelentést a bizottság elnöke és mind a két tagja aláírni köteles.

A jelentés szövege a következő:

Alulírott mestervizsgáló bizottság iparost (segédet), lakost a mai napon megvizsgálta és a mesterlevél kiállítására érdemesnek találta (illetőleg az egész vizsgálatnak, a vizsgálat részének ismétlésére utasította).

..... 19
.....
a vizsgáló bizotts. a vizsgáló bizotts. tagjai elnöke.

14. A mesterlevél.

30. §. A 29. §-ban említett jelentés egyik példányát a kereskedelmi és iparkamara szabályszerűen íktatja, annak adatait a mestervizsgálatokról szóló nyilvántartásba feljegyezni és a vizsgázó részére, eredményes vizsgálat esetében a következő szövegű mesterlevelet állítja ki:

..... szám.
19

Mesterlevél.

..... (segéd) urat, aki évben városban (községben) született, (atyja neve: ..
..... anyja neve:
..... vallású) lakos,
a működő mesteri vizsgáló bizottság előtt 19.... évi hó-én sikerrel letett vizsgálat alapján ezenell mesternek nyilvánítjuk, mihezkepest az egyéb törvényes kelleknek fennforgása esetében a iparban iparjogositványt kaphat.

..... mester úr a „mester” megjelölést iparával kapcsolatosan cégeben, nyomtatványainak és hirdetéseiben jogosan használhatja.

..... 19.... évi..... hó-én.
a mestervizsgáló a kereskedelmi bizottság elnöke. és iparkam. elnöke.

(P. H.)

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefontámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás faborait palackozva és hordótételben.

A kamara a mesterlevelet kézbesítés végett, továbbá a jelentés másik példányát, — amelyre a mesterlevél kiállítását és számát záradék alakjában rávezette, — az illetékes ipartestületnek megküldi.

15. A mestervizsgálat ismétlése.

31. §. Ha a bizottság a vizgázót az egész mestervizsgálatnak vagy a mestervizsgálat egyik részének ismétlésére utasította, erről, valamint a pótlólag végzendő szakbavágó gyakorlat tartamáról a kereskedelmi és iparkamara az ipartestület útján a vizgázót írásban is értesíti. Abban az esetben, ha a vizgázó csak a vizsgálat egyik részének ismétlésére utasított, a kamara az ipartestület útján figyelmezteti a vizgázót, hogy a kérdéses részből csak ugyanazon vizsgálóbizottság tehet vizsgálatot, amely előtt már vizsgázott, amennyiben azonban ezt a lehetőséget nem kíváná igénybevenni és az egész vizsgálatot meg akarja ismételni, evégből a törvény 26. §-ának utolsóelőtti bekezdése szerint a kérdéses iparra nézve alakított bármelyik mestervizsgáló bizottság elé bocsátását kérheti.

A vizgázót a mestervizsgálat egyik részének sikertelen ismétlése esetében az egész mestervizsgálat ismétlésére kell utasítani.

Ha a vizgázó a mestervizsgálatot harmadik esében sem tudja sikerrel letenni, azaz a bizottság a vizgázót három esetben utasította az egész mestervizsgálat ismétlésére, a mestervizsgálat letételére az illetékes minisztertől kell engedélyt kérnie.

16. A mestervizsgálatok nyilvántartása

32. §. A kereskedelmi és iparkamara a területén működő mestervizsgáló bizottságoknál tartott mestervizsgálatokról törzskönyvet vezet és a vonatkozó iratok megőrzéséről gondoskodik.

Az ipartestület a kebelében alakított mestervizsgáló bizottságnál tartott mestervizsgálatokról, valamint a kiszolgált mesterlevelekről a 30. § utolsó bekezdésében említett jelentés alapján nyilvántartást vezet.

A kereskedelmi és iparkamara a mestervizsgáló bizottságok írásbeli teendőinek megkönnyítése céljából megfelelő úrlapokat készíthet és bocsáthat a bizottság elnökeinek rendelkezésére.

(Fot. y. t. köv.).

ADÓÜGYEK

Rovatvezető: LIPTAY JENŐ
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló előfizetőinknek mindenféle adóügyben felvilágosítással szolgál).

A könyvvezetés jelentősége az adózásban

Mult számunkban megjelent hasonló című cikkemre több oldalról kaptam felszólítást, hogy részletesebben jelöljem meg a könyvvezetés módját, mely alkalmas a tiszta kereset kimutatására bevallás céljából. Már több cikkemben említettem, hogy a vonatkozó rendelkezések nem írják elő a könyvvezetés módját, csak annyit említenek, hogy ha a bemutatott könyvek nem alkalmasak arra, hogy azokból a tiszta kereset kimutatható legyen, úgy becslési, arányosítási eljárásnak van helye. A tiszta kereset megállapítására vonatkozólag azt mondja, hogy a *tiszta kereset* a nyersbevételnek az üzleti rezsiköltségek levonása után mutatkozó maradványa. Tehát ki kell mutatnunk az összes nyers bevételt és a fellemerülő összes rezsikiadásainkat.

A bevételek feljegyzése körül nem lesz baj, mert hisz a vendéglős-szállodás iparban a napi losung, a napi bevételek összege adja majd a nyers bevételt. Előfordulhat, hogy nem szigorúan vett üzleti bevétel kerül pénztárkönyvünk bevételei közé, például kénytelenek vagyunk valakitől kölcsönt felvenni, vagy valami olyan eladásból kapunk pénzt, ami nem tekinthető üzleti bevételnek. Ezeket a tételeket bevételipénztárkönyvünkben megjelöljük, hogy az adóvallomás készítésénél ne kerülje el figyelmünket. Nagyobb feladat a kiadások olyan feljegyzése, amely lehetővé teszi azok osztályozását. Mert nem minden kiadás tekinthető a kereset megszerzésére szolgáló ráfordításnak, rezsiköltségnek. Ilyen kiadások például a személyes kiadások, a család eltartására, ruházódására, lakására fordított kiadások. Ugyancsak nem tekinthetők üzleti kiadásoknak az új beszerzések, berendezések, ha csak azok nem a régi berendezés karbantartására szolgálnak. A kiadások osztályozására legmegfelelőbb az úgynevezett táblázatos pénztárkönyv, amely tulajdonképp nem egyéb, mint egy több rovatból álló könyv, amelynek rovatait a kívánt célnak megfelelően használjuk fel.

A táblázatos kiadási pénztárkönyv első rovatába idő sorrendben minden kiadást beírunk. Tehát ha a bevételi pénztárkönyv mindenkor összegéből levonjuk a kiadási pénztárkönyvünk első rovatának összegét, meglátjuk, mennyinek is kell lenni a mindenkor készpénzkészletünknek. Minden kiadási bevétel még egy következő rovatba is bevezetjük, a kiadás természetére szerint. Feltétlenül vezetünk egy „Ház-

tartás” című rovatot. Ebben a rovatba vezetjük az összes személyi kiadásainkat, tehát például az életbiztosításért fizetett összeget is. A következő rovat lehet „Alkalmazottak fizetése”, „Ital”, „Konyha”, „Üzleti költségek” és végül „Vegyes kiadások” rovat. Felelesleges a rovatok számát túlságosan szaporítani, ez túlságosan nagy könyvet — nagy táblázatot — követel, a célnak teljesen meg fog felelni, ha a kiadásokat karakterisztikus főbb csoportjaira bontjuk. Ha az összes rovatokba beírt tételeket összeadjuk, a nyert összeg az első rovat — az összes kiadások — összegével meg fog egyezni, mert hisz minden kiadásunkat újólag valamely következő rovatba is beírtuk.

Ha áruhitelt is veszünk igénybe a számlák beérkezésük sorrendjében bevezetendők egy külön könyvbé. Szükség van e könyvre, mert részletesebb könyvvezetés hiján ennek segítségével igazolhatjuk esetleg az év végén még fennálló tartozásainkat.

Nagyobb raktárra l és készletekkel dolgozó iparosok vezessenek készleteikről raktárkönyvet is. A raktárkönyvet árumenként vezetjük. Pontosan hozzáírjuk a szaporulatot és a lehetőség szerint pontosan leírjuk a mindenkori felhasználást. A raktárkönyvnek az íróasztalról kell kimutatni a raktárakban, pincében lévő tényleges készleteket Természetesen a pontosságot nem literekben és kilókban értjük, hanem az értéknek és mennyiségnek megfelelő, viszonylagos pontossággal vezessük raktárkönyvünket.

Az itt vázolt könyvek teljesen megfelelnek egy kisebb üzem tiszta nyereségének kimutatására; Természetesen azonban, hogy egy nagyobb üzem szétágazó üzlet eseményekkel, hiteltételekkel nem nélkülözheti a szabályos kettes könyvvezetés elveit, ellenőrző mivoltát.

Az ismertetett könyvvezetés ezen egyszerű, minden nagyobb fáradság és költség nélkül elérhető formája alapján szakértelemmel készíthetjük el adóvallomásunkat és nyugodtan ajánlhatjuk fel a könyvvizsgálótnak. Végül megemlítjük még, hogy könyveinknek szabályosan bélyegzetteknek kell lenniök.

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készíték orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, izadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30 — pengőfő, precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron tartok.**

NYÁRY JÁNOS gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-23.
Címet kérem megőrizni.
Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvillagítás.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodái, vendéglői főpincérek és személyzet **ELHELYEZŐ** irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 1-354-66

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI, Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Hivatalos órák: hétkönap délelőtt 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél vá-

laszbélyeg feltétlen csatolandó.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: **dr. Stéger Béla** ügyész, Budapest, IX, Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

Kimutatás.

Az Országos Szövetséghez zászlószeg megváltása címén újabban befolyt Kutassy L. Tivadar Bpest, 20 pengő.

A korcsmárosok és a borértékesítés

„A borértékesítéssel kapcsolatban már számos tényezőről beszéltek tárgyi és személyi vonatkozásokban, amelyekről függ a magyar bor árának megfelelő nivóntartása, de nem beszéltek azokról, akiknek az utóbbi években a legnagyobb érdemük van abban, hogy a magyar bor becsülete nem került oda, ahova a borértékesítés hivatlan elemei szánták: a *magyar korcsmáros*! Pedig éppen a mostani árletörési manőver idején dupla dícséret illeti meg a magyar korcsmárosokat, mert nem ugrottak be a sötétben ólálkodók pokoli tervének és minthogy látták, hogy fogy a magyar bor és a termelők pincéiben csökkentek a készletek, a jó árút keresték és a jó árút meg is fizették. Ha a magyar korcsmáros is beállt volna az üresen handabandázó hadácsok és harácsolók táborába, még siralmasabb eredmények mutatkoztak volna a szőlősgazdák zsebeit. De a komoly korcsmárosok keresték a jó borokat és azokért megfelelő árakat is fizettek. A magyar korcsmárosok a válság éveiben is a borok minőségét nézik elsősorban és nem a Malligand-fokok sívár uniformizálásában akarják temetni a gazdákat, nagyjában termelésjavító törekvéseit. A korcsmárosok minőségre törekvő vásárlásainak köszönhető, hogy a rossz gazdasági viszonyok között is — természetesen a többi körülmények figyelembevételével — emelkedett a borfogyasztás.

Rendkívül érdekes közgazdasági vizsgálatokra adna alkalmat az a tény, hogy hazánkban el tudjuk teljesen fogyasztani megtermelt borainkat. Csak egyes évek nagy termései nyomják és befolyásolják hátrányosan a borpiacot de amint a köztapasztalat mutatja, 2-3 év átlagában borhiány áll elő, a mikor a nagy áremelkedést csak csupán a spekuláció manőverei tudják megakasztani. A mostani gazdasági évben is jóformán teljesen kifogytak a készletek és nincs meg az a mennyiség sem, amelynek normális bortartalékul kellene szolgálnia.

Az a körülmény, hogy itthon teljesen el tudjuk fogyasztani borainkat és körülbelül három évi értékesítési ciklus végén borhiány mutatkozik, rendkívül megkönnyítené az állami és városi beavatkozás és segítség módjait. — Nemcsak megkönnyítené, de jövedelmezővé is tenné az állami befektetéseket a borárak emelésével.

Addig is, amíg a kormányzat belátja, hogy a borárak emelése céljából való beavatkozása nem olyan, mint a legtöbb ráfizetéses agrárakció, hanem jövedelmező akció, a *termelők legértékesebb munkatársai maradnak a korcsmárosok.*

A korcsmárosokat az utolsó években hamis lobogó alatt idegen érdekek szolgálatába akarták állítani és nevükben olyan célokért folytattak harcokat, a melyek a korcsmárosok érdekeit nem szolgálták. (Kik?) A korcsmárosoknak a termelőkkel való szembesítése általában nem sikerült, mert a heccelés a korcsmárosokat teljesen hidegen hagyta. Megmaradtak továbbra is a gazdák jóbarátjának.

A magyar korcsmárosoknak helyzete éppen olyan rossz, mint a gazdáké és a gazdáknak politikai és társadalmi befolyásokkal kell segíteni a korcsmárosok helyzetének megjavításán.

A távolabb álló célok megvalósulásáig is azonban a gazdáknak és korcsmárosoknak olyan közös platformot kell találniuk, amelyen közös érdekeiket szolgáló intézményeket létesíthetnek. A gazdák folyton követelik, hogy a kormányzat megfelelő tőkét bocsásson a korcsmárosok rendelkezésére. A korcsmárosok megérdemlik ezt a támogatást, mert hiszen pénzrendszerünk megújítása idején, saját hibájukon kívül, a közérdek szolgálatában veszítették el tőkéiket. Minthogy azonban a korcsmárosok segítése nem megy gyorsan, addig is a szőlősgazdáknak kell megfelelő tőkékkel ellátni a korcsmárosokat. A szőlősgazdáknak kell hosszabb időre hitellebe adni bort a korcsmárosoknak. Hiszen az állam sem

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparat, billiárdasztalok, kertibútorok; kugli-felszerelés, alpakkaáruk nagyon olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas árrban veszek.

adhat kölcsöntökét csak hitelképes korcsmárosoknak, megbízhatatlan korcsmáros semmiféle hitelre nem számíthat, a hitelképes, megbízható korcsmárosoknak pedig a szőlősgazdák is nyugodtan hitelezhetnek.

A hitelkérdés megoldására természetesen megfelelő szervezet létesítendő. A gazdák sokat ráfizettek az utóbbi évek hitelezéseire, sőt még a bizományi üzletekben is csalódás érte őket, úgy, hogy most már nem mernek hitelezni. Ha azonban megfelelő hitelszervezet létesül, egész bátran utat törhetnek a gazdasági élet új formái, amelyek alkalmasak a borértékesítés megjavítására és kiszélesítésére.

A hitelszervezet a Szőlősgazdák Országos Egyesülete, a korcsmárosok érdekképviselői, egy nagybank vagy a bankok együttvéve valósíthatnák meg. Az Országos Borbankban az állam és az érdekeit városok is résztvehetnek. A korcsmáros minden részvényesnél szabadon vásárolhatna a megfelelő hitelkeretben és a bank lebonyolítaná a hitelezés pénzügyi részleteit. A részletekben való megállapodás könnyű feladat volna, mert a borárak várható emelkedése bőséges fedezetet nyújtana az esetleges veszteségalap dotálására. A hitelszervezet lehetővé tenné, hogy a korcsmáros kitünő bort kapna, a gazda pedig rögtön pénzhez jutna.

Nincs semmi akadály a Borbank megalapításának. A termelők a részvény árát borban is megfizethetik. A banknál a bor pénz is jelent egyúttal. A korcsmárosok érdekképviselői is nagy jelentőséghez jutnának a Borbankban és a bank szervezése egyúttal a korcsmárosok gazdasági és jogi megsegítésének is hatalmas emeltyűje volna.

A nagyobb gazdák borértékesítési akcióinak sikere után sietve bekapcsolódnának a borértékesítés modern formáiba a kis szőlősgazdák is, mert belátják, hogy a termeléssel egyenrangú fontosságú kérdés az értékesítés is.

*

Egy kecskeméti szőlősgazda aláírásával jelent meg a Borászati Lapokban ez a cikk. Nagyon örülünk, hogy annak írója tárgyilagosan foglalkozott a koreszmárosipar helyzetével és nem csinálunk abból etikett kérdést, hogy a vendéglős szó abból kimaradt.

Sajnos, a multban a szőlősgazdakörökből egyesek úgy állították a vendéglős-koreszmárost a nyilvánosság elé, hogy túlzott magas árban mérik a bort, a profitéhség következtében azután nem fogyasztja a közönség a kedvence italát, mert nem bírja az árat megfizetni. Ezen állításunknak igazolására 3-4 pengős árakat említették, amennyit fizetni kellett egy üveg rossz vinkőért. Hallomásból tudjuk, hogy van néhány hely, ahol ilyen árat fizetnek, de elfelejtették megemlíteni, hogy ezeken a helyeken „művésznők” szórakoztatják a közönséget és ezért nemcsak, hogy *konzumálni* szoktak, de „társalgási díj” is jár. Köztudomású, hogy vendéglőkben és koreszmában a kimérésre kerülő bor literje átlag 80-120 fillér literje, „uccán át”, pedig ennél jóval olcsóbb.

A vendégipar szívesen együtt működik a szőlősgazdákkal, jó barátjai akarnak maradni a gazdáknak. De ennek sine qua nonja: szüntessék be a termelői kiméréseket, amelyek úgy sem szolgálják a termelők érdekeit, hanem a termelői árakat rontják és a hivatásos italmérők vagyoni romlását okozzák.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Kongresszusi hírek.

A kongresszusi meghívóban megállapított határideig tekintélyes számban jelentkeztek a kartársak. Ezek részére a rendezőség a kedvezményes utazásra szóló utalványt, valamint az egyéb igazolványokat a szállásjeggyel együtt már elküldte.

Azok a kartársak, kik bármilyen oknál fogva idejében nem jelentkeztek, de a kongresszuson részt kívánnak venni, augusztus hó 31-ig a részvételi díj beküldésével jelentkezhetnek. Figyelmeztetjük azonban ezeket a kartársakat, hogy a jegyutalványt és egyéb igazolványokat csak akkor tudjuk idejében elküldeni, ha a részvételi díj legkésőbb augusztus hó 31-én hozták már befolyt.

A fővárosi és budapestkörnyéki kartársak természetesen a jelzett ideig irodánkban személyesen is átvehetik az összes igazolványokat.

Itt közöljük még, hogy a kongresszusi tárgysorozat előadói a következők: *Hornyák István Jankó Ferenc, vitész Keresztes Antal, Klöcker Rezső, Keszler Máttyás, Layer József, Nagy Sándor, Szöllősy Ferenc, dr. Stéger Eőia, Tatzl Antal és Ruttkay József.*

Jogosulatlan ipargyakorlás megakasztására mely hatóság illetékes?

Ezt tudni, nagyon fontos! — Egy konkrét ügyben a soproni kereskedelmi és iparkamara az odaforduló alispáni hivatalnak a fenti kérdésre a következő választ adta:

A jogosulatlan iparüzés leküzdése tárgyában kibocsátott 81.161/1928 K. M. számú rendelet II. részének második bekezdése arra utasítja a közigazgatási hatóságokat, mint rendőri büntetőbíróóságokat, hogyha attól lehet tartani, hogy a terhelt a büntető ítélet kihirdetése után is folytatja a jogosulatlan iparüzést, nyomban az ítélet meghozatala után annak másolatát azzal a megkereséssel küldjék meg az illetékes rendőrhatalóságoknak, hogy az megfelelő módon, szükséges esetben kényszer útján (karhatalommal) szüntesse meg a jogosulatlan iparüzést. Kényszereszközök fölötti rendelkező rendőrhatalóság a m. kir. állami rendőrkapitány. E tekintetben minden kételyt eloszlat a 159.839/VIII. 1928. B. M. számú rendelet, mely a rendőrhatalóság kötelességévé teszi a hivatkozott kereskedelmiügyi miniszteri rendelet II. része második bekezdése értelmében szükséges kényszereszközök alkalmazását. Ez a rendelet a vármegyék alispánjaihoz s a m. kir. államrendőrség(akkor még fennállott) kerületi főkapitányaihoz, tehát a másodfokú rendőrhatalóságokhoz intézettel és így az iparhatóságoknak a rendőri büntetőbíróóság marasztaló ítéleteinek érvényt szerző kényszereszközök alkalmazása terén szerepük nincsen.

A rendőri büntetőbíró járt el tehát tévesen, midőn a város polgármesterét, mint I-fokú iparhatóságot kereste meg a jogosulatlan iparüzés megakadályozása iránt. Az ipartestület fölébbezésének a föntiekben foglalt indoklással hely adandó, ezért a város polgármesterének 5726/1936 szám. alatt hozott véghatározata megsemmisítendő és a város rendőri büntetőbírája a m. kir. áll. rendőrkapitányúság megkeresésére volna utasítandó.

MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZ. SZÖVETSÉGÉNEK

szeptember hó 3-án, kecskeméti kirándulás résztvevőit

villásreggelire

tisztelettel meghívja és magyaros vendégszeretettel várja

KECSKEMÉTI MINTAPINCE

Házasság.

Kuthi Gyula műszaki tisztviselő augusztus 18-án oltárhoz vette Hoffer Margitot, Hoffer Ferenc bpesti

vendéglős a „Vendéglősök és Koreszmárosok Temetkezési Egyesület” elnökének leányát.

A kávémérők élelmiszerkereskedői tevékenységét mely hatályos rendeletek szabályozzák?

Az 1927. évi 73.590/K. M. számú rendelet teljes hatályában fennáll. E rendelet szerint kávémérő egyúttal iparigazolványos élelmiszerkereskedő nem lehet, hanem a rendelet 2. §-a szerint választania kell a két foglalkozási ág között és csak a választásának megfelelő üzletágat gyakorolhatja, ellenkező esetben eljárása a rendelet 5 §-a szerint büntetendő.

Tehát az átiratban a kávémérést és kereskedést együttesen gyakorlókat illető kérdések egyáltalán nem merülhetnek föl.

A főt hivatkozott rendelet 3. §-a szabályozza a kávémérők uccán át való árusíthatóságának körét, a 94.537/1921. K. M. számú rendelet 13. §-a szerint pedig vasárnapokon a kávémérések a rájuk nézve megállapított zárórág gyakorolhatják üzletágukat. A zárórát heíly hatályú szabályrendelet állapítja meg.

A vasárnapi munkaszünet tárgyában kibocsátott 2953/1936. számú rendelet a nyílt árusítási üzletekre vonatkozik, kávémérő-üzlet, mint általában a vendégipari vállalatok, nem minősíthetők nyílt árusítási üzleteknek.

Gyáros kényszerítheti-e munkásait, hogy szükségleteiket nála szerezzék be?

1884 : XVII. t.-c. 118. §-a szerint a gyáros köteles munkása bérét készpénzben kifizetni.

Árutak és szeszitalokat munkásainak nem hitelezhet. Ugyane §. második bekezdése sorolja fel azokat a természetbeli szolgáltatásokat, melyeket a gyáros a munkásnak — ha ez ebbe beleegyezik — megfelelő bérlevonással nyújthat. A törvény 119. és 120. §-ai tartalmaznak még e tekintetben rendelkezéseket, míg a törvény 157. §-ának b) pontja foglalja magában a büntető rendelkezést.

Ha tehát a gyáros munkásainak készpénz ellenében ad el árut e célra szolgáló üzletben, ez magában a törvényt nem sérti, ha azonban megállapítható, hogy az árut munkásainak a rendes árnál drágábban adja és munkásai erkölcsi nyomás alatt kénytelenek ez árat fizetni, a büntetőeljárás megindítására megvan a kellő alap.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és Koreszmárosok Szakcsoportja

augusztus 24-én rendkívüli gyűlést tartott. A közgyűlésen részt vett Szűcs Mihály, az Orsz. Szövetség elnöke több vezetőségi taggal és a Kispesti Vendéglősök és Kávésok Ipartársulatának Hartmann Ferenc alelnök vezetésével hat kartárs. Hartmann József

elnök üdvözlő a megjelent vendégeket és felkérte az Országos Szövetség elnökét, hogy az új szakcsoporthoz tagjait a szakmai mozgalomról és a Szövetség működéséről tájékozza. Szücs Mihály orsz. elnök üdvözölte a kartársakat, hogy megalakították érdekképviseletüket, azután részletesen kitért a szakma aktuális kérdéseire, amelyek Cegléden a kongresszuson is tárgyalásra kerülnek. **Majerszky Gusztáv** ismertette a kongresszusi tárgysorozatot és felhívta a kartársakat, hogy azon minél nagyobb számban vegyenek részt. **Vinczer Ernő** a kispesti ipartársulat nevében üdvözölte az új szakcsoporthoz, amelyek idősebb tagjai eddig a kispesti ipartársulat sorába tartoztak. **Dudás Gergely** megköszönte az Orsz. Szövetség elnökének és a többi kartársak megjelenését és kérte, hogy a szakcsoporthoz további munkásságában is támogassák. **Kiss Lajos** panaszolta a termelői borkimérők erős konkurenciáját. **Hartmann** elnök pedig bejelentette, hogy a terbe vett vígalmiadó ügyben az előző gyűlésen hozott határozat alapján küldött-séleg a városházán el fog járnai, ezzel az ülés véget ért.

Szikvízes-palackon levő felirat lesúroltatása és új cég elzárás a palackba vésetése megengedhető-e?

A közfogyasztásra szánt szikvíz előállításáról és forgalomba hozataláról szóló 67.007/1928. K. M. számú rendelet 14. §-a azt kívánja meg, hogy a szifonfejnek (kupaknak) külső oldalán, továbbá magán a palackon föl kell tüntetni a szikvízkészítő iparos cégét (nevét) és telephelyét, mégpedig a palackon étetéssel, bevéséssel vagy dobnyomással.

E rendelkezés szerint tehát a szikvízgyártó iparos nevének a palackon bevéséssel való feltüntetése nemcsak, hogy nincs eltiltva, hanem inkább kifejezetten meg van engedve. Ezért a rendelet 30. §-ának g) pontja a szifonfej és palackon levő cég- és telephely-felírásoknak csak jogosulatlan eltávolítását bünteti, azért, hogy a szikvízgyártó-iparos üzleti versenytársának palackjait a cégjelzés megváltoztatásával ki ne sajátíthassa.

Ha tehát a terhelt által cégfelirat tekintetében átalakított palackok a rendelet 14. §-ában jelzett minimális 15-léggörri nyomást még mindig kibírják, terhelt kihágást az átalakított palackok használatával nem követett el.

Szabadalmazott automata nélküli lyukbilliárdasztalokat,

karambol és kuglizó játékokra is alkalmas, készpénzért vagy 6 havi részletre ajánlom kartársaimnak. Ehhez a teke-

A Kristály-vízef

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefonszám: 56-0-80.

asztalhoz, eltérően az automata (lyuk) billiárdtól, *nem kell hatósági játékszámengedély.* A billiárdasztal felszerelve: kisméretű 250 P, nagyméretű 350 P. Megrendelhető **Fehér Ferenc** szabadalomtulajdonosnál Budapesten, VI. Vörsömarty uca 43. Kérjen ismertetőt!

A Somogy megyei Vendéglősök és Koresmárosok Egyesület

szepember 7-én, d. e. 10 órák Kaposváron a városháza termében tartja rendkívüli közgyűlést. A napirenden szerepel a ceglédi kongresszus határozatainak ismertetése stb.

Egybeolvasztják az azonoscélu egyesületeket.

A belügyminiszter utasítására két évvel ezelőtt országsszerte összeítették az egyesületeket. Valamennyi egyesületnek kérdőívet küldtek ki s abban felelni kellett arra, hogy az egyesület milyen irányú működést fejt ki, mennyi taglétszáma és mekkora a tagdíj. Az egyesületek betérjesztették a kérdőíveket. A belügyminiszterium most fejszólítást intézett a törvényhatóságok, a vármegyék és városok vezetőihez, hogy vizsgálják meg az egyesületek alapszabályait és könyveit. A miniszternek ez az intézkedése meglehetősen nagy munkát ró a hatóságokra, éppen ezért a belügyminiszter intézkedett afelől is, hogy az ellenőrző munkát hogyan végezzék el a hatóságok. A miniszter rendelete elsősorban arról intézkedik, hogy az azonoscélu egyesületeket össze kell írni, mert nem lehet, hogy egy városban azonoscélu egyesületek egész sora működjenek. Az azonoscélu egyesületek egy részét megszüntetik, más részét pedig egybeolvasztják. Először a tanyákon és pusztákon működő egyesületekre (olvasókörökre) kerül sor az összeolvasztást illetően, azután következnek a városok és községek.

A belügyminiszter utasítását csak helyeselni lehet. Mert a legtöbb különböző elnevezés alatt alakult körnek, kaszinónak stb. alig van létjogosultsága. A tagdíjából fenntartani nem tudják. Többnyire csak azért alakultak, hogy ezen a címen italmérsi engedélyt nyerjenek „csak tagjaiknak” és végeredményben azután mindenki odajárt „meghívott vendégként.” Banketteket, társasvacsorákat, disznótóros vacsorákat rendeznek és még azt a pár vendéget is, kik a vendéglőt vagy korsomát felkeresik, elvonták. Hihetőleg ez a sors vár némely ú. n. kultúrházra is, legalább azokra, ahol kevés kultúrát, de annál több szeszesealt terjesztenek. Ugy értesülünk, hogy ezentúl italmérsi engedélyt csak olyan körök stb. fognak nyerni, amelyeknek alapszabályai erre nézve intézkedést tartalmaznak.

Pálinkapiac.

Törkölypálinka. A vidéki vevők részéről prompt szükségleteik fedezésére állandóan jelentkeznek érdeklődések,

Fellner Béla

t.u.v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda

Budapest, IV., Molnár uca 3.

Telefon: 1-814-01.

amelyek csak tartott árakon elégithe-tők ki. Eladók ab szeszfőzde hektoliterfokonkint 3.25–3.30 P árat igényelnek, a forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Szilvapálinka. Az igen erős export és a konzervgyárak bevásárlásai folytán a szilva ára az előző évekhez viszonyítva igen magas, egyes helyeken métermázsánként 10–12 P-t is fizetnek. Ennekfolytán a szeszfőzdevállalkozók szeszfőzési célokra lényegesen kevesebbet mennyiséget tudnak vásárolni, mint amennyire számítottak. Nyári szilvapálinkában kötések történtek ab szeszfőzde hektoliterfokonkint 3.60 árban, forgalmi adó külön felszámítása mellett. Előreláthatóan az árak az emelkedő nyersanyagárakra való tekintettel magasabbak lesznek. Ó-kékszilvapálinkáért eladó budapesti paritásban hektoliterfokonkint 6.30 P árat igényel, a forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Barackpálinka. Minőség szerint ab szeszfőzde hektoliterfokonkint 5.40-5.50, a forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Seprőpálinka ára ab szeszfőzde 3.20–3.30 P a forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Eperpálinka. Minőség szerint ab szeszfőzde 3.30–3.40 P, a forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Borpárlat Budapesti paritásban minőség szerint hektoliterfokonkint 3.55–3.60 P, mely árban a forgalmi adó bentfoglalatik.

Családi ünnepély.

A mult napokban szép bensőséges ünnepet tartott Újpesten a Vnuk, Szücs és Theobald család. Szücs Mihály, az Orsz. Szövetség elnöke és neje a 20., Theobald Ferenc, az újpesti vendéglős szakosztály elnöke és neje pedig ugyanaz napon a 30. házasságuk évfordulóját együttesen ünnepelték szük családi körben.

KERJUK AZ ELŐFIZETESI DIJAK BEKÜLDÉSEÉT.

Tanár házitánítást vállal

középiskolai tárgyakból, latinból is középiskolai és polgári iskolai budapesti tanulókat *kütnő eredménnyel.* — *Díjazás TERMÉSZETBEN vagy pedig pénzben.* Cim a kiadóban.

A Fogađó Megyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaipar érde-
keit képviselő
szaklap

A szőlőtermelő gazdák értékesítő gondjai

— BORPIAC. —

Arról beszélni sem lehet, hogy az idei szüret rekordtermést fog eredményezni. A szüreti becslés, országos viszonylatban, mindig nehéz és labilis volt. Vanak vidékek, hol kitünő termésre van kilátás, de viszont sok helyen a szüreti kilátásokat a lomb- és fűrtperonoszpora, sőt a hóguta erősen lerontották. „Katasztrófális” rekord-termésről aligha lehet szó.

Nagy gondot okoz a szőlőgazdáknak a must- és újbor értékesítése és főleg az eladási ár. Okulva a multakon, attól tartanak, hogy azok a gazdák, kik vagy hordóhiány, vagy fizetési kötelezettségeik miatt termésüket már szüretkor kell áruba bocsátanuk, ismét kénytelenek lesznek potom filléres árban termésüket „elkotyavetyélni”. Ennek elejét kívánják venni a szőlőgazdák és érdekképviseletük útján, de közvetlenül kívánták, hogy a kormány még idejében hatósági beavatkozással és árszabályozással könnyítse a várható nagy must- és borfelesleg értékesítését.

Néhány héttel ezelőtt még arról volt szó, hogy a hazai bortermést az idén az 5 millió hl-t megfogja haladni. De a fentebb már említett szőlőkárak, a szakértők szerint, a terméskilátásokat egy ötödével csökkentette és így a lát-szólag elérhető termésmennyiség kb. 4 millió hl lesz. Szüretig azonban a nem kedvező időjárás, nagy esőzések is még erősen hátrányosan befolyásolhatja a szüreti eredményeket, mert a különböző gombabetegségek tovább terjesztésének megakadályozására és a bor kiváló minőség kialakulásához feltétlen szükséges száraz, tartós meleg időjárás.

Dacára a beérkezett peronoszpora és lisztharman károknak, a borpiac lanyhasága nem szűnt meg, sőt a nyári hónapokban beállott kisebb borfogyasztás és üzleti forgalom stagnálása, mintha még hozzájárult volna az árlemorzsolódáshoz. De ha 4 millió hl idei termést veszünk alapul, amelyhez még hozzá kell számítani mintegy 500.000 hl óbor készletet, a mostani értékesítési nehézségek mellett 15 millió hl borfelesleg nyomja majd az árakat és felvetődik a kérdés: mi történjen evel a mennyiséggel? Az új bortörvény 24. §-ában említett felesleges bor-készlet zár alá vétele csak félrendszá-

báiy volna és csak arra volna jó, hogy átmenetileg nagyobb áresést megakadályozna, de az értékesítési problémája evel nem volna megoldva. Az a terv is felmerült, hogy egy konzorcium állami kölcsönrel vásárolja össze a nagyobb bormennyiségeket és egy későbbi időpontban adja el. Borkereskedői körökben ezt a tervet nagyon kalandosnak tartják és közpénzekkel való experimentálásról óvják az illetékes köröket. Szerintük a bort nem tárolni, hanem elfogyasztani kell.

Ugy látszik borkereskedői körökben és a szőlőgazdák nagyobbik része attól is tart, hogy az újabb „egykez” gazdasági irányzat a bor értékesítési lehetőségét majd kereskedelem kikapcsolásával kisajátítja.

A Külkereskedelmi Hivatal a szőlőgazdák érdekképviseletével és a Magyar Borkiviteli Egyesülettel folytatott megbeszélés után, hatósági kényszer nélkül olyan megállapodást kötött, amely a termelőknek „jó árat” biztosít. Erről a Magyar Borkiviteli Egyesülés a következő hivatalos jelentést adta ki:

„A Magyar Borkiviteli Egyesülés végrehajtóbizottsági ülést tartott, amely a magyar borkiviteli kereskedelem és a bortermelői érdekeltség ki-küldöttjei egyaránt résztvettek. A végrehajtóbizottság a közeljövőben *külföldre* szállításra kerülő édesmustok kiejánlási és eladási árát oly módon szabályozta, hogy az a *termelők felé 17–18 Klosterneuburgi fokos*, kifogástalan minőségű mustra ab termelőhely átlomás *17 filléres literenkénti árat* látszik biztosítani.”

Ebben a jelentésben olvassuk, hogy ez az ár vonatkozik a 17–18 klosterneuburgi eukorfokos kifogástalan mustra, amely *külföldi* szállításra kerül. Ilyen mustot pedig belsőfogyasztásra vendéglős és korcsmáros akkor, hogyha jobb minőségű lesz kapható, alig fog vásárolni, feltéve, ha édes mustként nem tudja hamarosan kimérni. Ilyen mustból csak 9–10 maligandfokos bor lesz és az elkényeztetett fogyasztók izlésének alig felel meg.

Kiskunhalason az eladásból kimaradt darázsárgott aranyárga Csabagyöngye szüretelése 18–19 eukorfokot mutat.

Baján kisebb boreladások történtek. Szines polgárúrát 16–17, míg zöldfehérrát 17–18 filléres alapon lehet fokunkint vásárolni.

Pakson a borpiacra kisebb élénkség mellett több prima létel 35–38 filléres árban cserélt gazdát, jó kommersz áru

27–28 filléres árban kelt el.

Szekszárdon vendéglősök állandóan vásárolnak 24–30 filléres árakon. Kereskedők 17–2 fillért fizetnek fokunkint.

Gyöngyösön a kínálat élénkül. 11%-os borok 23 fillér, 12%-os 24 fillér, 13%-os 27 filléres áron kelnek.

FELKÉRJÜK

azon t. Előfizetőinket, akik eddig az esdékes előfizetési díjat még nem küldötték be, szíveskedjenek a megküldött postabefizetőlapon vagy postautalványon ezt a esekély díjat postafordultával beküldeni, nehogy a lapexpediálás körül zavarok legyenek.

Még arra kérjük Előfizetőinket, hogy ha címváltozás áll elő, úgy szíveskedjenek az új címet kiadóhivatalunkkal közölni. Ezzel kívánjuk elejét venni a sűrű, utólagos reklamációknak.

Üzleti hírek.

BUDAPEST. Bassu Ferenc kartáns a VII., Thökölyi-út 32. szám alatti vendéglőjét egy gyönyörű „Magyar Szobával” bővítette.

PESTSZENTLŐRINC. Czinky Józsefné martonvásári vasúti büffévendéglős megvette az Üllői út 135. szám alatti vendéglőt és azt újonnan berendezve megnyitotta.

MONOR. Korönyi Károly, aki sok éven keresztül a főváros előkelőbb üzleteiben főpincér volt, bérbevette a Vigadó szállót és azt renoválva és újonnan berendezve „Nemzeti Szálló” elnevezéssel a mult hóban nyitotta meg.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

	drbja fill.
Borralaló plakát nagy	—30
Borralaló plakát kicsi	—12
A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát	—60
Dohányozni tilos!	—40
A sütemények fogyasztása	—30
Fiatalkoruk szofizalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szöve ..	
szöve plakát	—25
Padlóra köpni tilos plakát kötelező	—25
Eneklés és lármázás hatóságilag tilva van plakát	—25
Káromkodás, tárgár beszéd tilos plakát	—40
Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos	—40

Megrendelhető a

FOGADÓ — MAGYAR VENDEGLŐS
kiadóhivatalában
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

TÖRLEY
PEZSGÓ